2014年10月8日 星期三 第78期



特邀策划:王峙东 特邀统筹:郭宪武 特邀编辑:刘复兴 筹:李涛 辑:刘会琴 对:胡玉成

版:牛成文

周刊热线:2992828 13839118050

缅怀革命先烈 激发爱国情怀

市教育系统烈士纪念日活动丰富多彩

生瞻仰烈士陵园和烈士墓, 向烈 士墓敬献鲜花,开展了解烈士生 平事迹、看望烈士遗属、拜访老 战士、读烈士传记……9月30日 是我国首个烈士纪念日, 市教育 局组织全市教育系统开展了形式 多样、效果显著的纪念活动,引 导广大师生牢记历史、珍惜当 活,激发爱国情、坚定报国志。

"我们是共产主义接班人……" 9月30日清晨,市道清小学100名 少先队员代表全市中小学生参加 我市在市烈士陵园举行的向烈士 纪念碑敬献花篮仪式, 铿锵献唱 中国少年先锋队队歌,并高举右 手, 庄严地向烈士齐致少先队 礼,抒发继承和发扬革命优良传

祖国的美好明天, 时刻准备着的 心愿。市第十二中学、市道清中 学100余名师生代表向烈士陵墓 敬献鲜花,表达对革命先烈的敬 仰与追思。肃穆的氛围、珍贵的 图片,将孩子们的思绪带到了战 火纷飞的革命岁月; 鲜活的面 孔、感人的事迹, 让孩子们真切 下,缅怀革命先烈、感恩幸福生 地感受到了生命的可贵、革命的

> 当天, 市教育局组织全市广 大师生、教育系统干部观看了中 央电视台直播的在北京天安门广 场向人民英雄敬献花篮仪式,市 教育局党组成员集中观看了电视 与此同时,全市各县市区 教育部门和学校按照便利、就近 的原则,积极组织师生参加了当

在广大师生中掀起了集中开展学 习弘扬烈士精神主题教育活动的

市职业技术学校组织学生通 过主题班会、主题黑板报、校园 广播、校园网站、网上祭奠、走 访居住地附近的烈士家庭等形 式, 缅怀先烈, 学习烈士精神; 市人民中学各班组织学生召开主 题班会,感恩先烈,学习先烈, 增强道德修养,并组织学生参与 网上祭英烈活动; 市第二十三中 报、校园广播等,讲述烈士故 事,弘扬革命遗志,感恩幸福生 活; 市实验小学借助家长委员会 组织开展寻访烈士足迹活动,引 导学生了解中国近现代史,感受 武陟县、修武县、博爱县教育局

东一小利用主题班会组织学生集 中观看抗日主题电影《英雄王二 小》《小英雄雨来》《闪闪的红

沁阳市、孟州市、温县教育 局组织机关干部和师生代表瞻仰 烈士陵园和烈士墓,向烈士墓敬 献鲜花,深切缅怀烈士的不朽功 绩。各学校纷纷利用黑板报、橱 窗、走廊、校史陈列室、校园广 播、网站等设施,广泛宣传烈士 精神,营造浓厚的学习氛围。同 学利用升国旗仪式、学生手抄 时,结合中小学思想品德、语 文、历史等课程,在教学过程中 组织学生学习烈士事迹,并为学 生推荐烈士传记书目, 开展阅读 活动, 让学生了解烈士生平事迹。

烈士墓的同时, 各学校纷纷通过 升旗仪式、主题班队会、主题演 讲比赛等形式广泛宣传烈士精 神,并通过网上祭英烈、阅读活 动等形式,大力开展学习烈士精 神主题活动,充分利用校园广 播、黑板报、橱窗、走廊等营造 良好的舆论氛围, 使广大学生在

潜移默化中受教育。 此外,9月30日前后,市教 育局组织全市中小学生登录中华 英烈网,参与网上祭英烈活动,缅 怀烈士,学习烈士英雄事迹,继承 烈士遗志,进一步激发爱国热情、 凝聚奋进力量。广大师生纷纷表 示,将以革命先烈为榜样,继承 先烈遗志,牢记复兴使命,为实 "中国梦"不懈奋斗。 现

杨艳芳: 用爱心和青春铸就学生未来

本报记者 王 冰

"教师是一根蜡烛,他能给人以 光明, 助人攀登。"这句朴实的话语 是对老师最大的褒奖,这句话也同样 激励着杨艳芳。杨艳芳是市十一中学 高三衡中班班主任、高三年级组长。 从教16年,她深知教师这一职业的 平凡与琐碎,无怨无悔地将自己的青 春奉献给这项事业。

从1998年大学毕业至今,杨艳 芳一直勤勤恳恳在教育岗位上耕耘。 十余年间,她坚持学习教育教学理论 知识,注重知识更新,在阅读了大量 的教育书籍和刊物的同时,积极将各 种先进的教育理念用于教学。她还认 真学习计算机知识,把多媒体技术应 用于教学之中。多年来,她在市教育 局举行的各项业务考核中成绩优秀。

在多年的教育实践中, 杨艳芳深 知:素质教育的本质就是要突破一味 的精细化模式, 注重培养学生各方面 能力均衡发展与提高。为此,杨艳芳 在教学实践中不失时机地根据所教学 科的特点,对学生进行多方面的能力

她从不搞"题海战术",而是认 真精选题型,通过启发引导让学生讨 论、理解、探索多种解题方法。久而 久之,培养了学生独立解决问题的能 力, 更重要的是她非常注重学生非智 力因素的发展。

学生学习数学的兴趣; 在解决棘手的 问题时,她不时点拨、鼓励培养学生 耐心和细心的学习习惯,她让学生走 上讲台唱主角,给他们大量锻炼自我 的机会, 为学生以后发展奠定了坚实 的基础。2006年,她担任的高三(5) 技术带头人"称号。

班数学成绩120分以上22人,所教班 级60人中43人达本科线。2009年, 她所带班级本科上线达到31名。

要想得到学生发自内心的尊重, ~要有渊博的知识,高超的教学水 平,最重要的是对学生奉献无私的 2007年,杨艳芳担任高二十班 班主任时, 班里有个男生总觉得才上 高二,用不着太努力,所以学习成绩 一直不好。得知学生的错误想法后, 杨艳芳心里非常着急,有些学生上高 中后意识不到高中知识与初中相比量 上、难度上差别很大,导致这部分学 生错失高一高二的宝贵时间。

针对这种情况,杨艳芳不是一味 地说教, 而是把学生叫到身边谈心, 耐心劝导。一次,这名学生晚上没上 自习在校外上网。杨艳芳家里的孩子 年纪尚小,需要妈妈照顾,可她站在 学校门岗,直到23时这名学生回 来。没有更多的指责,杨艳芳把学生 送到了宿舍门口。回到家后,杨艳芳 突然收到了那名学生的短信:"老师 你到家了没,刚才你虽然没教训我, 但我心里好难受。我是真的非常谢谢 你今晚的等待, 明天我在数学办公室

在距离高考不到50天的时间 里,这名学生不再去上网。在看到学 生可喜的变化后,杨艳芳喜在心头, 专门给他回复一条短信,鼓励他在不 到50天的时间创造属于自己的辉煌。

一分耕耘,一分收获。由于杨艳 在习题课上,她常常把抽象的教 芳工作突出,几年来,她多次荣获校 学问题渗入到生活生产实际中, 既联 级优秀班主任称号, 2006、2007年 系了实际又能深入浅出,从而激发了 度她两次被评为焦作市先进教育工作 者,2010年被评为市级骨干教师、 获"河南省教学标兵"称号、被评为 市级优秀班主任,2011年获焦作市 "五一劳动奖章"、焦作市"技术能 手"称号,2014年获"焦作市学术



9月30日,为了迎接国庆节的到来,孟州一中举办了合唱比赛,高一高二两个年级32个班 的2000多名学生参赛。 李吉献 摄

浅谈培养中学生政治学习兴趣

以生动有趣的导入,激发 的学习兴趣 学生的学习兴趣。全国著名教 学中要培养激发学生的兴趣, 方法,否则学生始终处于被动 击,并将被现代化教学手段所 觉得政治课教学也应重视导入 展。所以,对于一些适宜学生 于人的感官,远远超过了书面 这一环节。因此,在教学中, 讲解的教材,最好采取分组分 语言和口头语言的作用,它能 我特别注重设计导入新课的不 工,让学生自己去探索道理, 使教学内容由平面到立体,由 同方式,在上课之前会让学生 然后把它讲解出来。这样,整 静止到运动,由文字到声音图 看一些自己从网上下载的关于 个课堂的节奏都是由学生个人 像,强化了形声教学效果,可 本课内容的视频短片,或者听 操作,对学生主动参与教学的 以创造超时空的课堂,同时也 一些与此相关的音乐。如设计 意识无疑起了巨大的作用。加 "感悟青春"的导入,我首先 上学生有好胜、攀比的心理, 为易、化隐为明,大大增强了 播放学生最爱的《致青春》让 这样做不仅让学生在课堂上扮 课堂教学的趣味性,从而激发 他们理解,也许他们长大后, 演着主人翁的角色,培养了学 对青春没有遗憾,只有怀念和 生自主学习的能力,而且一系 感悟。同学们在王菲的《致青 列的活动,极大地调动了学生 春》乐曲声中,感受到青春的 学习的积极性和热情,增强了 活力与激情,为这节课起了很 学生对学习政治的兴趣。

好的烘托作用,也激发了学生

育专家于漪老师说,在课堂教 不能一直以老师讲为主的教学 手段,不可避免地要受到冲 首先应抓住导入课堂环节。我 地位,就会束缚学生的素质发

以现代化教学手段激发学

师生互换角色。课堂教学 的进步,传统的单一课堂教学 取代。现代教学手段直接诉诸 了学生学习政治的兴趣。



本报讯(通讯员周欢欢)"以前孩子很调 皮, 总和我们顶嘴, 现在孩子回家主动为我 们端饭、洗碗、做家务,好像突然间长大 了, 既懂事又有礼貌, 我们当家长的都很欣 "是啊,这多亏了学校开展的感恩、孝 道教育,让孩子们从小受到中华传统美德的 影响。"这是笔者近日在沁阳市山王庄镇听到 家长们对山王庄中心小学传统文化教育的一

作为民族之根、民族之魂, 中华优秀传 统文化的价值内涵、人文精神已经深深浸润 到中华民族的民族性格与民族精神中。习近 平总书记在谈及民族文化时强调,不忘历史 才能开辟未来,善于继承才能善于创新,深 刻阐释了文化继承性与创新性的关系。为传 承发扬中华民族优秀传统文化,培育和践行 社会主义核心价值观,培养"身心健康、气 质优雅、素质全面、个性突出"的中小学 生,近年来,沁阳市教育局把"挖掘优秀传 统文化,涵养校园人文精神"作为持续推进 素质教育、促进学生全面发展的有效途径, 让传统文化浸润校园,全面提高学生素质。

在传承优秀传统文化过程中,沁阳市教 育局以建设四个通道, 主攻四个方向, 完善 中华优秀传统文化教育为基本策略。建设四 个通道, 即开展礼仪教育, 传承中华美德; 开展经典阅读,学习中华美文;开展书法教 育,传承书法艺术;开展地方文化教育,打 造特色品牌。下一步,将通过建设中华经典 文化资源库, 开展文化名家进校园进课堂活 动,打造一支中华优秀传统文化教育骨干队 伍,建设美德人物榜,进一步推动优秀传统

目前, 沁阳市各中小学纷纷通过礼仪教 书法教育、艺术文化教育等多种形式, 传承发扬优秀传统文化。沁阳市实验小学把 经典诵读与新教育实验结合起来,在全校开 展了一系列丰富多彩的诵读经典诗文活动, 着力提高小学生的文学功底,陶冶小学生的 道德情操,改变小学生的行为习惯。该校还 将《弟子规》纳入晨诵校本课程,每周安排 一节午读课,由教师带领学生进行经典诵 读,讲授经典诗文,不断增加学生的阅读 量。同学们天天读,日日诵,久而久之,阅 读和理解水平不断提高,浓郁的读书氛围弥 漫了整个校园。

在优秀传统文化的浸润下,沁阳市形成

"一校一特色,一校一品位"的校园文化格局。各小学纷纷发 挥优势,结合地域文化、传统民俗,选定特色校园文化,编写校 本教材,纳人课程体系,组建兴趣社团,广辟社会资源,广泛开 展活动,取得了显著成效,一大批特色鲜明、管理精细、质量突 出的学校应运而生,"高跷小能手""金色唢呐手""小小书法 家"等一大批特长学生脱颖而出,校园散发出浓郁的文化气息, 充满了欢声笑语, 迸发出无限生机与活力。

传统文化的传承和创新需要一代又一代人的努力。沁阳市的 传统文化教育正呈现出蓬勃发展的态势,各种地域特色鲜明的文 化课程,丰富了校园文化内涵,提升了学校文化品位,提高了学 生的综合素质,增强了学生的民族自信心和爱家乡、爱祖国的道 德情感。沁阳市教育局局长史曙光表示,今后将继续把优秀传统 文化引入课堂,作为推动学生全面发展的途径,并将通过传承优 秀传统文化,让孩子们在快乐中健康成长。



9月29日,解放区华苑新城幼儿园开展了"祖国妈妈我爱 你"迎国庆主题活动,组织幼儿与家长一起制作国旗,举行升国 旗仪式, 借此营造良好节日氛围, 激发孩子们从小爱祖国、爱人

崔颖君:学生心中的"姐姐老师"

本报记者 杨丽娜 本报通讯员 聂小品

在孟州市韩愈小学,崔颖君是一 个让学生、家长、同事都喜欢的好老 师。她工作积极认真、对待学生和蔼 可亲,被孩子们亲切地称为"姐姐老 师"。

今年35岁的崔颖君,从事教学 工作已经17个年头。17年来,她一 直从事班级事物最多的班主任工作, 任劳任怨,不仅多次获得孟州市模范 班主任和先进教育工作者称号,还被 焦作团市委和焦作市教育局评为焦作 市十佳少先队辅导员。

"崔老师是我们这一级乃至我们 全校非常优秀的一位老师,是我们学 基础教育信息资源教学应用优秀成果 习的楷模。她的经验非常丰富,我们 评选活动中,崔颖君讲授的《我多想 都非常喜欢她。"同事张鹏翼这样向 记者介绍。

教师最主要的任务是教书育人。 在教学上,崔颖君更是当仁不让,她 乐于学习、敢于创新,对待教学一丝 不苟。课堂上教学绘声绘色,课下和 绩。 学生们打成一片, 谈心聊天, 脸上洋 溢着开心的笑容,她的语文课最受同道。"谈及自己的职业,崔颖君激动 学们欢迎。

"崔老师讲课非常生动,就像我 们的大姐姐一样, 而且讲的课非常容 易理解,我们都很喜欢她,都会用心 在以后的教学中,我会精心地准备每

地听她讲每一节课。"学生程庶轩高

班中的每一个学生。为了不让班级中 的任何一个学生掉队,她每天晚归, 利用课余时间给学生补课。放学时, 她还经常与一些家长面谈, 及时向他 们反映孩子的情况,把家长变成自己 的好朋友。

崔老师工作态度积极认真,是个 责任心很强的好园丁,尤其在班级管 理上,她非常注重孩子们的个人情 绪,总能及时纠正孩子们的不足之 处。她特别平易近人、和蔼可亲,孩 子们都叫她"姐姐"。"作为一名家 长,想对老师说的话很多很多,但千 言万语浓缩成两个字'感谢'。"学生 雅麒的妈妈在接受记者采访时如是

近年来, 在河南省教育厅组织的 去看看》一课被评为一等奖。在全国 教师语言文字基本功大赛中,她连续 三次获得国家级一等奖。在今年孟州 市的教育质量检测中, 她所教的班级 语文成绩获得孟州市第一名的好成

"岁月青葱,我会一直坚守师 不已,"教师的职业是奉献的职业, 选择了教师就意味着奉献, 所以我选 择绿叶的事业,去培育满园的桃李。

一节课, 切实提高课堂效率。生活中 我也将用爱关注每个孩子, 呵护班内 她一直以极大的耐心和热情对待 每个孩子的成长。"

熠生辉。

五年前,学生路小学的张 斗艳老师与新教育美好相遇, 也遇到了她钟爱的一首浪漫温 情的小诗《总得有人去擦星

本报通讯员 赵秋荣

总得有人去擦星星, 它们看起来灰蒙蒙。 总得有人去擦星星, 因为那些八哥、海鸥和老

都抱怨星星又旧又生锈, 想要个新的,我们没有。 所以还是带上水桶和抹布, 总得有人去擦星星。

张斗艳面对教育现实,面 其像八哥、海鸥和老鹰那样 抱怨、哀叹, 不如带着水桶 情——擦星星,让每颗星星熠的人。

"满天星",希望通过自己的劳 让他们变得自信、豁达,变得 社、球类运动社、科技社。每 花比赛""爱在中秋——走进敬 的源泉,都在键盘的敲打声中 润泽饱满、富有生机。

一片宁静的天空。每天的午 读,是孩子们最向往的阅读时 间,随着舒缓曼妙的音乐响 起,同学们安安静静地沐浴在 阅读的润泽时空。从一年级开 始,她牵着孩子们的小手开始 了绘本故事之旅, 中外名著之 行,举办读书交流会,分享读 书的快乐,撰写阅读笔记,收

她创建班级社团,秀出孩 换物"活动,让孩子们尝试当 她为自己取名为"深蓝夜 子多姿绚烂的生活。张斗艳想 一名小商人,培养与人交流的

她引领学生阅读,给孩子 到自己喜欢的社团,和伙伴们 一起做自己喜欢的事情, 感受

让每颗星星都熠熠生辉

学习之外的轻松与快乐。

依靠家委会的力量,与孩子— 起开始神奇的体验之旅:她和 心灵。 孩子们到河南理工大学探索地 球馆、图书馆的奥秘,到市科 技馆领略科学的神奇, 到博爱 藏内心的感悟。每周四的晨诵 农场接触现代农业,收获田园 时间,她和孩子们开启国学诵 乐趣。春日里,他们开展了三 对那些"蒙尘的星星",觉得与 读之门:《弟子规》《唐诗》《宋 月三放风筝活动,放飞梦想, 词》《论语》,在一遍遍的吟诵 放飞心情;开展"行走在春天 中明辨是非美丑,规范言行举 里"活动,历时三小时行走9公 和抹布,做一些力所能及的事 止,让孩子成为一个心明如镜 里,对孩子进行体能锻炼。夏 日里,他们举办了"跳蚤市场

─-记解放区学生路小学新教育实验教师张斗艳 空",决心打造一间完美教室 方设法让孩子们课余时间有更 能力;举办"走进特警队"活 上建立了"深蓝夜空"教育博 大的收获,利用优质的家长资 动,懂得有这样一群叔叔在守 客,每一次班级活动,每一个 作,除去孩子心灵的尘垢,把 源,成立了五个班级社团,有 护着我们的安宁生活。秋日 班级故事,每一节教学设计, 光明和温暖播撒在他们心里, 棋牌社、手工制作社、戏剧 里,举办"户外运动会""采菊 每一点教育反思,都是她写作 个周五下午放学后,孩子们来 老院"等活动。冬日里,开展"家 变为永恒。两百多篇教育博 爱我,我爱家——冬至包饺子" 活动……三年间,他们共举办由 老师、家长、学生共同参与的有 她用"体验之旅"课程, 意义活动十几项。一次次难忘 点亮孩子幸福的人生。张斗艳 的体验,点亮了孩子们的眼 睛, 更点亮了孩子们的情感与

她用执着书写博文,珍藏 市十佳完美教室。 孩子童年的幸福。张斗艳认识 的重要作用,就在校讯通网站 擦星星的人。

文,几十万字的教学札记,不 仅为她珍藏人生的感悟, 更助 她一点点锻造自己的学识魅 力。她被评为市优秀教师,市 优秀班主任, 市师德标兵, 被 授予解放区五一劳动奖章,她 的"满天星教室"被评为焦作

为了每颗星星都熠熠生 到专业写作在一个教师成长中 辉,张斗艳愿意做那个辛苦的

